

◎團體單位介紹

環境生態是新北市愛鄉協會關心的 公共議題之一,歷年來在城市森林運動 (國有土地規劃)、水資源河川監測、 海岸生態關懷、城市友善生活圈規劃及 環境教育上有許多著墨之處。新北市愛鄉協會著重於找回環境自主權,同時持續推動各種環境議題並實踐;另外,協會針對林口的農村現況與特色,提出與土地接近、食物里程、地產地銷、支持友善耕作的小農理念。

新北市愛鄉協會自成立以來迄今, 以打造宜居城市與友善生活圈的理念。 推動行動方案,提供在地民眾文化學習 及認同鄉土,提升人文素養與生活。 質,培養社區發展人才及社會公民 養公民思考及判斷的能力,以激發積極 參與公共事務、關懷弱勢之熱忱,倡議 環境議題,凝聚社區居民打造生活城市 之願景,進而建立宏觀的環境生態視 野。





設立平臺,開設環境教育課程

◎推動環境教育事蹟

設立平臺開設環境教育課程

有鑒於林口新市鎮都市開發近20年 來遍地起高樓,大量都市移民進駐(目 前約占總人口數的五分之四),臺地上 的地景與地貌逐漸改變,原有農村聚落 生活型態,面臨轉型都市化的考驗。一個生根地方的在地組織是林口發展的重要軟體建設,透過這樣的學習平臺,可以改變社區居民內在思考及外在的行為模式,因應生態環境變遷,願意走出社區,參與地方環境活動與議題,營造友善的生活環境。

以6或18週的課程,從知識、理念 與行動各方面,完整且有系統的將公共





社區綠背包小旅行

議題與公民意識帶給社區居民,並多方 嘗試與在地連結,增進社區與城市多元 發展,並透過學有專精的講師群,以專 題講授、陪伴及生態實地體驗等途徑, 將生態保育理念,納入現代公民的培育 學程中。

林口溪流及海岸議題



社區綠背包小旅行

社區綠背包小旅行

以低碳、綠背包的概念規劃小旅行 路線,期望透過潛移方式,引導參與小旅 行的民眾瞭解低碳旅行的意義與內涵, 以及如何攜帶旅行用品,以達到綠背包 的概念,且利用多場植物、生態與人文 的導覽,將這些概念融入小旅行中。

搶救林口城市森林系列

重視林口臺地的森林植物生態,以 及環境與人互存的關係,例如持續關心 世大運選手村事件,並結合在地團體 「搶救林口森林行動聯盟」,透過社區 報、講座、實際探勘調查、記錄與社區 說明會等活動,推動在地社區民眾對公 共議題的關心。

一座選手村,只是17天的喧鬧,雖







搶救林口城市森林系列 【以累積之公民力量,持續監督選手村建設,以及進行生態城市理念的規劃, 期能發展為環境議題及公民倡議的發聲管道。】

然承諾後續將轉為社會住宅使用,然而 一座妥善規劃的森林公園,卻是留在內 共有16公頃的綠地,是無可取代「守 受各界重視的城市綠洲,很遺憾「守 護城市森林」的公民運動力有未逮 城市森林」的公民運動力有未逮 成功保留綠地,轉化為新北市地區 時間累積下來的公民力量,持續監督選 手村的建設及進行生態城市理念的規 劃,期能發展成為環境議題及公民倡議 的發聲管道。

林口子弟戲文化系列

子弟戲文化節,最初是協會進行關 於在地子弟戲的紀錄片拍攝,以及在地 子弟戲文化及鄉土文化的保存。引發關 於頭湖村這個地方,因土地開發而整個





林口子弟戲文化系列

鏟平聚落的傷心故事,並藉此辦理關於 頭湖子弟軒社的「戀戀頭湖音樂會」。 而後對於林口子弟軒社進行長期的田野 調查及發展為林口秋季重要的在地文化 活動,更列為新北市重要文化節慶。

坪頂社區報

坪頂社區報定調不在於活動宣傳或即時報導,以協會成立的理念及知識解放為初衷,對時政提出批評,對生活環境提出願景,對社會人文提出關懷。看之下,是一分不親民且內容過於嚴肅的刊物,但若細品讀,便能發現有許多問題意識的提出,都是與眾人息息相關,也能感受協會對於地方,甚至社會發展的殷殷期盼。

林口舊街營造

林口舊街是一條活跳跳的街道,居 民自成一格的生活著,有來自僑大的外 國學生、工業區的跨國移工,以及來自 坑底與坪頂的居民及少數新市鎮的住 民。協會規劃在舊街推動不同社區營造 活動,期待能夠透過這些活動的攪動, 激發在地居民對於公共空間的想像與管 理機制建立。

社區影像培力

培養社區居民透過影像與觀點累

積,深入觀察林口豐富的在地生活、人 文地景、生態環境等公共議題,透過實 地踏查,用影像記錄在地樣貌,並舉辦 影像走入社區分享會,讓在地居民一起 體驗林口的生態變化。「在地的眼·拍 在地的片」期能引起地方新、舊居民, 對公共事務投入更多的關心。

◎推動心得

協會做為社區學習文化、藝術、社 會人文、社團生活等公共生活的基礎, 關注來自不同地方移居林口的住民對於 環境、土地的認識,共同凝聚居民在地 生根的社區意識,並積極關注和參與公 共事務,讓社區的公共生活品質向下扎











社區影像培力計畫

根,形塑出一個友善的社區環境。林口為平均高度250公尺的臺地地形,有58%的丘陵保留綠帶,正因林口臺地上的國有土地仍保留豐富的次生林帶,因此在重劃的過程中,提出「生態城市」作為新市鎮發展的共同理想與社區願景。

以「生態城市、社區行動」做為面 向,伴隨地方相關議題所提出的願景,以 學校為基地,我們的角色有兩個:內部透 過課程發展的規劃與思考,以回應在地 人、文、地、景、產變遷的潛在需求;外 部則做為一個理念型的在地NGO組織平 臺,面對林口在地的公共議題,結合人才 與資源,對地方公共議題提出回應和創造 性的願景想像。

◎未來展望

新北市愛鄉協會將持續發展「生態城 市·社區行動」核心主軸,結合課程、講 座及實地踏查行動,擴大視野與論述,發 展生態城市的雛型與想像。

此外,也積極與在地各個社區、各級學校締結夥伴關係,加強在地團體、機關之間的聯繫,讓資源與人力能整合及相互支援,提供在地社區發展與整體營造上的諮詢。主動與在地團體合作進行生態營造,並舉辦相關的環境教育活動與專題講座,引發居民對環境議題、在地文化、共事務的重視,並凝聚社區意識與認同,落實公民參與,發起在地守護行動。

透過實地踏查與匯聚在地環境議題,設計規劃出具有在地特色的環境教育教材,發揚地方生態,將林口地區特殊的人文地景、丘陵綠帶的豐富生態,編寫成教材,建立屬於林口地方的生態學,並將教材帶入校園與社區之中,讓學童與居民學習在地化的環境教育課程,加深人與土地的情感及認同,讓環境教育的核心理念,落實在實際的生活之中。